

En Badajoz, un mes
plana, 5 céntimos de
peseta la línea.
Los permanentes,
los que se publican
en las demás planas
y los comunicados, a
precios convenciona-
les.—Los originales
no se devuelven.

La Región Extremeña

En Badajoz, un mes
1'25 pesetas. — En
provincias, trimestre 5
idem.— Extranjero, 6
idem.—La correspon-
dencia se dirigirá al
administrador.
No se publica los
domingos.

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

Badajoz.—Año LXIII.—Núm. 13.036

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Martes 11 de Diciembre de 1917

LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

Los austro-alemanes han ocupado el monte Sisemol. Ahora sólo les queda una estrecha faja montañosa para llegar al Brenta, y son ya escasas y de menos altura las montañas que se pueden oponer a su empuje en dirección Sureste hacia Marostica y Bassano; y aunque el Brenta constituya un punto de resistencia, asoma el peligro de que pueda ser pasado, amenazando de envolvimiento el macizo de Grappa, nudo de la defensa de la zona comprendida entre el Brenta y el Piave. Pero aun cuando esos peligros tengan realidad, sólo puede ocurrir que los italianos tengan que abandonar la defensa del Piave y retirarse detrás del Adigio, pues no es presumible que el nuevo generalísimo no tenga adoptadas sus medidas, para evitar el desastre de un repliegue de última hora, rápido y desordenado, donde, por lo menos, no pierda material.

Un violento ataque alemán, con grandes contingentes, ha sido rechazado por las franceses, en la región de Beaumont. Los ingleses han avanzado al Norte de Vaqueria, rechazando varios ataques alemanes al Norte de Ypres, y en la región de Valenciennes. En el resto del frente, siguen activas las artillerías, principalmente en el Uouchy la Preux y en el sector de Paschendaele.

Despachos de última hora, dicen que en el frente italiano sólo hay luchas de patrullas y bombardeos en la meseta de Asiago y acciones de artillería en el bajo Piave.

Las últimas noticias de Alemania, indican que ésta no tiene mucha prisa en firmar la paz con Rusia y prefiere que se acentúe la descomposición en aquel imperio. No aceptará, desde luego, la fórmula de la paz sin anexiones.

ALREDEDOR DE LA GUERRA

El torpedeamiento del vapor "HIDALGO"

Un diario inglés refiere el torpedeamiento del vapor "Hidalgo", diciendo que se fué a pique el día 28 de Agosto después de haber sido torpedeado, sin previo aviso, a las 6 y 45 de la mañana, por un submarino alemán.

Rotas las lanchas y destruido el aparato de telegrafía sin hilos, los naufragos se vieron en momentos de enorme angustia. Treinta y siete tripulantes pudieron salvarse, por fin, en una chalupa.

Después de haber torpedeado al paquete, el submarino lo cañoneó y continuó disparando hasta que el buque desapareció bajo el agua.

Los naufragos dirigieron la proa de su embarcación hacia el Sur, para llegar más pronto a tierra.

Soplaba fuerte el viento Nordeste, cuya violencia aumentó el día 29. Pronto la chalupa se encontró envuelta en una verdadera tormenta y la mar se agitó con gran oleaje.

Tampoco cambió el viento al otro día y los naufragos tuvieron que sufrir mucho con la inclemencia de la temperatura. El segundo cocinero fué sumergido, después de muerto, a las tres de la madrugada. Al día siguiente murieron el mecánico de máquinas accesorias y el fogonero.

El 31 sucumbieron, el cocinero, el segundo camarero, dos marineros y otro fogonero. Sus cuerpos quedaron en la embarcación.

Cinco días después del torpedeamiento, la chalupa fué al fin auxiliada y los nau-

fragos supervivientes pudieron ser trasladados al hospital, donde muchos de ellos que se encontraban con las manos y los pies helados, tuvieron que sufrir la amputación de los dedos, quedando en muy triste estado.

El aumento de efectivos ingleses

Dicen desde Londres que contestando a una pregunta en la Cámara de los Comunes, Bonar Low declaró que no podía hacer declaración alguna respecto a las medidas que el Gobierno británico va a adoptar para aumentar sus efectivos militares, con objeto de transportarlos del frente oriental al occidental.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

9 de Diciembre de 1917.

La elección de alcaldes, que andan disfrutando las provincias no satisface a ciertos señores más ministeriales que García Prieto. Porque en alguna capital—muy pocas—triunfan los republicanos, hay quien pone el grito en las alturas y clama contra el único adarme democrático y renovador que este Gobierno nos ha concedido.

¡Pero, hombre hay que ser consecuentes y lógicos! Cuando se deja en libertad a los ciudadanos para la elección de alcaldes, debe admitirse como buena su hechura. Si no, vuélvase a las andadas, a nombrar alcaldes de real orden, desautorizando al Gobierno y quitándonos esta miagita de renovación que nos ha querido conceder.

En Madrid no existen tales disgustos. Aquí el alcalde será, como siempre, un alcalde completamente ortodoxo.

Esto tiene su tanto de comodidad, porque no nos molestamos en elecciones ni en comentarios desagradables. Con razón la diosa Rutina sigue en los altares y cuenta muchos devotos.

Quien más arriscado se ha puesto por el resultado electoral ha sido Ventosa-Durán, jefe de la minoría regionalista barcelonesa, a quien ha derrotado el republicano Rocha. Aquel señor ha dicho que de buena gana habría sido alcalde de real orden, y no por egoísmo, sino para salvar al régimen de los enormes peligros que le amenazan desde la alcaldía de la ciudad condal. Estos «lligueros» son deliciosos. Cuando no amenazan, adulan. Y siempre están al «paño».

No hay nadie como el marqués de Alhucemas en estas circunstancias críticas. A él no le soliviantan alcaldes contrarios. Está satisfechísimo. Al salir del último Consejo le resumaba el placer por todos los poros. Hemos sacado impresiones más optimistas de las que eran presumibles dijo a mis compañeros—Hemos tratado todas las cuestiones con absoluta unanimidad.

Quería decir, en resumen, que no hay crisis ni asomos de crisis. Así se puede ser Cándido, como el personaje de Francisco de Aronet, y creer que este mundo es el mejor de los mundos posibles.

Un alcalde más o menos adicto, es decir, un alcalde, entre tantos adictos, que no le sea, pesa algo en la balanza donde se miden las satisfacciones ministeriales? No, señor; no pesa nada.

Otras cosas gravitan con mayor pesantez sobre el Gobierno y no las siente. Para aligerar la carga excesiva subsiste La Cierva, que es el Atlante de la situación.

Además, la lluvia ha venido a resolver muchos conflictos. Ya es general, como supuse, y colabora con el Gobierno en la obra de renovación trigüera (1), García

(1) Por desgracia, no es general. En nuestra provincia y en algunas otras no ha llovido. (Nota de la R.)

Prieto lo ha hecho notar con un aumento de alegría muy sensible.

Lo cual no quita para que a los madrileños nos quieran subir el precio del pan los fabricantes. ¡Santo Dios! Si lloviendo nos dan la subida. ¡qué fuera sin llover!

Subirán el precio o cerrarán las fábricas. He ahí el dilema espantoso que se abre ante la villa. Sus dos términos son igualmente horribles, pues nos conducen a no comer.

Y lo peor es que los fabricantes tienen razón sobrada. Los harineros y los trigüeros los ponen en ese trance, y nos ponen en otro peor, por tabla, a nosotros.

¿Hay motivos para la satisfacción de García Prieto? Sus optimismos rosados, blancos y azules, ¿tienen razón de ser?

Desde su punto de vista, sí. ¿Le faltará el pan a su excelencia? No. Todo es según el color del cristal con que se mira. ¡Lástima que el pueblo no pueda usar ciertos lentes! ¡Valen tan caros!...

ARGOS.

EL PRECIO DE LA PAZ

POR W. H. KOEBEL

Los que especulan con la guerra, suelen creer que la paz puede comprarse y venderse, como se compra y se vende un ave o un almacén. Supongo que sea verdad que la paz tiene su precio; pero la transacción no es tan sencilla como parece. Si la paz es una paloma, pongámos por caso, y puede comprarse, entonces su adquisición demanda cuanto el comprador posee. No debe quedarse con nada, o por lo menos con lo suficiente para que le sea posible una segunda compra, la que pudiera asumir la forma de un águila de guerra, negra y siniestra, que en cualquier tiempo pudiera libertarse de su jaula. ¡No hay quien pueda comprar la genuina paloma de la paz, y tener al mismo tiempo esa otra ave metafórica, oculta tras del velo de su reserva mental!

Evidentemente, y dejando a un lado la metáfora, ninguna paz es digna del nombre, si sólo la dicta uno de los contendientes, poniendo de lado todas las demás consideraciones de victoria y de derrota, por la fuerza de las armas. Es claro que los dos bandos tienen que desempeñar su papel en la obra de reparación. La paz de Bismarck—aquella paz que según el «Canciller de Hierro» no debe dejar al vencido sino los ojos para llorar—no lo es en realidad. El proceso produce únicamente un estado comatoso, que prevalece hasta que el vencido recupera su vigor y cobra cuerpo el deseo de la venganza.

Afortunadamente, para bien de la humanidad, no se trata en el momento actual de interpretar la paz, según el criterio bismarckiano. Sin embargo, el espíritu que informa las tentativas de la titulada «Paz Alemana» no le induce a uno a creer que tales tentativas puedan alcanzar éxito. Hablando con franqueza, no creo que sean sinceras. Los que mandan en Potsdam declaran con algún entusiasmo, que desean la paz con ansiedad. Bien podemos creerles. Otros, en su caso, abrigarían el mismo deseo. Nosotros tenemos razones para sospechar que desean la paz; mas no por lo que ella misma representa, sino por su propia conveniencia. De ahí que exhiban el espíritu del negociante regateador.

Nadie puede entrar en tratos que le dejen plenamente satisfecho, cuando se trata de territorios y de posesiones materiales; pero es claro, que no puede haber gangas cuando se trata de las libertades humanas. En estos casos no hay términos medios. La cuestión lo comprende todo o no comprende nada. Un yugo que no pese más que una pluma, puede ser

tan irritante y tan inmoral como los hierros que pesan muchas libras.

Últimamente, se ha hablado mucho de esta paz, y la forma en que se la sugiere hace pensar en los argumentos pacíficos del ladrón cuando procura abandonar el campo con el saco en que lleva lo robado. En ese caso, sería perder el tiempo esperar sinceridad de su parte.

A cada cosa le llega su oportunidad, y por más que se desee la paz, no se la puede considerar en todo momento. Lo que decimos nos lleva a esa pregunta que está siempre pendiente de los labios del mundo entero: ¿Cuándo será oportuno discutir la paz?

En mi concepto, la respuesta correcta debe ser tan directa y tan franca como la pregunta misma, y en mi opinión es esta: llegará el momento de discutir la paz, cuando aquellos que especulan con la guerra, se convengan de que esa profesión no es provechosa. Actualmente apenas empiezan a dudar. Guardan aún en sus bolsillos el botín de tres campañas, botín representado en las depredaciones de que fueron víctimas Dinamarca, Francia y Austria, y que no han comprometido todavía en la actual vuelta de los dados. Aun después de tres años y medio de guerra, los jefes prusianos no ven con claridad—como indudablemente tendrán que verlo algún día—el precipicio que se abre, al fin, en la senda del bandolerismo medioeval.

Hay otra pregunta que es, bajo todos aspectos, tan importante como la primera, y es esta: ¿Cuál será la opinión que haya de prevalecer en los consejos de la paz, cuando llegue el momento de hacerla? Son muchos los países y muchas las gentes que pelirán ser oídos. ¿Y qué, de los mismos alemanes? Una breve reflexión nos dirá que la paz no puede celebrarse sin su cooperación. Sin duda alguna, su opinión debe ser atendida.

Mas ¿qué diremos de los militaristas prusianos y de esa turba siniestra de profesores que hicieron cuanto estuvo en su mano, para convertir el mundo en un manicomio, y fracasaron en su empeño? Con ellos no puede hacerse la paz. No es cosa que les concierna. Ese es un asunto que ellos no comprenden en absoluto.

No es a la serpiente que ha inoculado el veneno, a la que se acude en solicitud del antídoto. No hay duda de que, en la ausencia de estas criaturas, que son sus peores enemigos, la paz no tardaría en llegar. Ante la amenaza de su presencia, el espíritu de la paz tiembla y se aleja.

Crónica

DESDE LA CAMA

El maestro Benavente escribe sus comedias acostado en el lecho. Todo en el gran escritor es admirable; pero esta forma de escribir lo es aún mucho más. Yo no concibo cómo hay alguien que puede escribir desde la cama...

Una inoportuna fiebrejilla—fruto del tiempo—me ha retenido dos días entre las sábanas. Como de escribir para la Prensa vivo y me es imprescindible vivir, ambos días he intentado trazar la crónica diaria de que salen los miserables garbanzos que constituyen mi habitual condumio. Y cuantas veces lo he intentado, cuantas veces me he visto obligado a renunciar a mis propósitos. En cuanto cogía la pluma y colocaba la carpeta sobre la almohada, el dolor de riñones, de caderas, de omoplatos y de piernas, sintomático de la gripe, se me acentuaba hasta el extremo de hacerme considerar la vida como una cosa despreciable y ruin. Me parecía estar en uno de aquellos potros de tortura, que el fanatismo de nuestros venerables antepasados discurría para convertir herejes. El colchón—inefablemente blando de ordi-

TRIBUNALES

Señalamientos para hoy

Sección 1.ª—Juicios de derecho

Juzgado, Llerena; delito, caza; procesado, Benito García Mayoral; fiscal, señor Benavente; abogado defensor, señor Calderón; procurador, señor Maqueda. Pena pedida: dos meses y un día.

Sección 2.ª—Juicio por jurados.

Juzgado, Puebla de Alcocer; delito, expedición de billetes falsos; procesados, Antonio Cabrera y dos más; fiscal, señor López Chacón; abogado defensor, señor Jiménez; procurador, señor Barriga.

PORTUGAL

Un movimiento revolucionario que tuvo su origen en el malestar general producido por la carestía de las subsistencias, fué iniciado en Lisboa en la tarde del miércoles 5 por los alumnos de la Escuela de guerra, que se dirigieron al cuartel de Campolide, y, ayudados por paisanos, sacaron a la calle tres cañones, con los cuales fueron a atrincherarse al Parque de Eduardo VII.

Mientras numerosos grupos recorrían las calles de la capital y asaltaban las panaderías.

El día 6 se publicó en Lisboa el decreto de suspensión de las garantías constitucionales.

Las fuerzas revolucionarias las mandaba el comandante Sidonio Paes. Al lado del Gobierno estuvieron parte de la marina, la guardia republicana y la fiscal.

Durante dos días, el crucero «Vasco de Gama», el destructor «Guadiana» y el transporte «Gil Jannes» bombardearon la posición revolucionaria, sin gran eficacia.

Al mismo tiempo desarrollábase sucesos parecidos en Oporto.

Las comunicaciones entre las dos principales capitales de la nación vecina quedaron interrumpidas.

El Gobierno, después de intentar inútilmente durante cuarenta y ocho horas sofocar el movimiento presentó la dimisión. Las fuerzas que le habían permanecido fieles se rindieron.

En la Presidencia de la República se informó a la prensa, diciendo que el Gobierno, para evitar funestas consecuencias de división en el ejército, que ahora necesita estar más unido que nunca, resolvió proponer que cesasen las hostilidades y presentar la dimisión, que el presidente aceptó.

Según las últimas noticias fué asaltada la redacción de «O Mundo».

Se constituirá un Gobierno en que tendrán mayoría los unionistas.

Serán disueltas las Cámaras y las nuevas reformarán su constitución.

Se habla de que Bernardino Machado dejará la presidencia de la República sustituyéndole Pimenta de Castro, aquél general que quería erigirse dictador y fué derribado por un acto revolucionario; pero nosotros estimamos inverosímil tal especie.

Local y Regional

Sobre la bonificación

Las impresiones que nosotros tenemos acerca de este asunto, son optimistas.

Es casi seguro que si el alcalde de esta ciudad ingresa el cuarto trimestre del contingente provincial antes del 31 del corriente, obtendrá el Ayuntamiento la bonificación.

Y uno de los que más han de contribuir a que recaiga acuerdo en tal sentido, lo es el presidente de la Diputación don Manuel Durán Candalija.

Ya lo sabe el alcalde señor Clavel y no olvide las ofertas que hizo en la sesión del sábado 8, de practicar nuevas gestiones para conseguir en favor del Ayuntamiento el beneficio de que se trata.

Con buena voluntad no es difícil hacer el pago de la cantidad a que asciende el importe de dicho trimestre, deducidas las

6.000 y pico de pesetas a que asciende la expresada bonificación.

32.000 y pico de pesetas habían ingresado en la Caja municipal desde el 1.º al 8 del corriente; *apretando* un poco y gestionando el cobro de los intereses de las láminas, la recaudación en el mes actual tal vez puede elevarse a más de 60.000 pesetas, incluyendo lo que restaba al Administrador de consumos por la mensualidad de Diciembre; resto que ayer ingresaría seguramente dicho Administrador.

Reclamación electoral

Según tenemos entendido, el director de «Heraldo de la Serena» ha formulado un recurso contra la validez de las elecciones municipales, verificadas en Villanueva de la Serena; pero ese recurso no ha llegado todavía a la Comisión provincial.

Lo cual no deja de extrañarnos, porque habiendo expirado el 3 del corriente los plazos señalados en el Real decreto de 24 de Marzo de 1891, para formular recursos de aquella índole y para que contesten aquellos a quienes afecte la reclamación, ésta, con el expediente electoral, debía haberse enviado a la Comisión provincial el día 4.

De los pueblos que constituyen el partido judicial de Villanueva de la Serena, hay dos que ya han remitido las reclamaciones a dicha Comisión: los de La Haba y La Coronada.

En la Diputación

provincial

Anoche, a las diez, próximamente, se reunió la Diputación provincial, bajo la presidencia del gobernador civil señor Polo de Bernabé.

Concurrieron los señores Robles, Durán Cienfuegos, Claros, Navarrete, Cordovilla, Romero, Bañuelos, Gironza, Ambrosia, Gutiérrez, Gómez Bravo, Merino, Sánchez Agudo, del Campo, Barquero y Vázquez.

El señor Polo de Bernabé dirigió un afectuoso a los señores diputados, esperando de su patriotismo que hagan una labor fecunda en favor de los intereses de la provincia.

Su discurso lo contestó en otro, de tonos elevados, el señor Durán Candalija.

Después el señor gobernador civil declaró abierta las sesiones del período semestral.

Ocupa la presidencia el señor Durán Candalija.

La Diputación procede a elegir la Comisión de presupuestos, quedando designados los señores Durán Cienfuegos, Ambrosia, Bañuelos, Merino y Navarrete.

Acto seguido, el presidente levantó la sesión.

HACEN FALTA SUSTITUTOS para servir en los Ejércitos de Africa: buenos premios. Dirigirse a don José Fernández, parador de Santa Lucía (Badajoz).

Natalicio

Hace pocos días, la esposa de don Augusto Abad, dió a luz, con felicidad, un hermoso niño.

Sea enhorabuena.

Ayer vino a esta capital el diputado a Cortes por el distrito de Mérida, don Antonio Pacheco.

Necrológica

Hoy se ha verificado, con acompañamiento muy numeroso, el entierro de la virtuosa y respetable señora doña Teresa García-Marqués, viuda de don Octavio Pérez Domínguez.

A toda la familia de la finada y especialmente a sus sobrinos, los señores de Albarrán, reiteramos el pésame por la sensible pérdida que han sufrido.

Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros amigos don Francisco Claros Gimeno, exalcalde de Fregenal, a don Alvaro Rodríguez, abogado que reside en Higuera la Real, y a don Casimiro Rojas, jefe de los liberales de Calzadilla de los Barros y luchador infatigable contra los conservadores de dicho pueblo.

Ha experimentado alguna mejoría en su enfermedad la niña Presentación Sancho Gómez, hija de nuestro amigo don Martín Sancho.

Mucho celebraremos el pronto y total restablecimiento de la enfermita.

Gran Gimnasio de Badajoz

Director: Don Armengol Sampérez Ladrón de Guevara, Profesor titulado.

Horas de clases

De once a doce de la mañana: Academias preparatorias militares.

De doce y cuarto a una y cuarto: Señoritas y niñas.

De tres y media a cuatro y media de la tarde: Escuelas municipales.

De cuatro y media a cinco y media: Colegios.

De seis a siete: Niños de socios.

De siete a ocho: Socios adultos.

Gran Café de la Unión

Programa para hoy día II

A las dos y media.—Violín y piano

1.º Marcha turca.—Mozart.

2.º Czardas.—Monti.

3.º En la Alhambra.—Bretón.

A las nueve y media.—Cuarteto

1.º Sognando, (vals).—Gasperoni.

2.º Mefistófeles, (divertimenti).—A. Boito.

3.º Pastoral, (violín y piano).—Singelée.

4.º Tanered, (overture).—Rossini.

5.º Juegos malavares, (danza mora).—Vives.

REGISTRO CIVIL

Días 9 y 10

NACIDOS

María Guillen Rubio, Arco Agüero, 55.

Antonio Gordo Figueras, Morales, 37.

Enrique García Velez, Peñas, 14.

FALLECIDOS

María Alejo Rangel, 63 años, tuberculosis pulmonar, Trinidad, 2.

Carolina Gómez Guerrero, 36 años, pneumo-felima, Campillo, 14.

Paula Serrano Alvarez, 70 años, arterio-esclerosis, Hospital civil.

Manuel Alba Milano, dos meses, eclamisia, Plaza del Progreso.

Pedro Muro Prieto, 56 años, úlcera gástrica, Gurugú (estación).

Julia de la Guardia García, 69 años, gripe, Vicente Barrantas, 1.

Antonia Malla Cordero, 88 años, senectud, Melchor Evora, 16.

Anaclea Martínez Cabrera, 87 años, senectud, Hospital civil.

Consuelo Venegas Carballo, tres años, viruela, Brocense, 15.

José García Piquer, 67 años, bronco-plegia, Menacho, 38.

Julian Luelmo Salvador, 69 años, paratífisis, Calatrava, 4.

Pedro Casimiro Donaire y Fernández, 74 años, esclerosis cardiovenal, Salmerón, 59.

Teresa García Marqués, 84 años, esclerosis cardio pulmonar, Menacho, 42.

Francisco Lozano Aguado, tres meses, atrepsia, Morales, 69.

Vicente Alfonso del Rosario, 71 años, lesión orgánica del corazón, San Sisenando, 50.

MATRIMONIOS

Pablo Moreno Damián, con Antonia Soler Fernández.

Pastillas de la



NOMBRE REGISTRADO

IDEAL DE LOS PURGANTES DEPÓSITO

Maravilla del estómago, antibiliosas

y depurativas de primer orden

Dosis: Una, laxante.—Dos, purgante. Caja, DIEZ céntimos.—Tubo, UNA peseta.

Purgante suavísimo, no da dolores de vientre, no da irritación, no da el aplastamiento que dan los demás purgantes; y usándolas puede comerse de todo y hacer la vida habitual.

FARMACIA M. ROSELLO.—BARCELONA

BADAJOS, Imp. La Nueva Extremeña, de F. Roz.

nario—se convertía, por arte diabólico, en una formidable plancha de hierro, erizada de púas, cada una de las cuales se me introducía por un sitio diferente de mi meneguado organismo, produciendo, una terrible angustia de dolor. Vi que no era posible escribir en aquella postura amariguísima y traté de cumplir mi obligación, dictando...

Los ojos se me cerraban como si los párpados fuesen de plomo, y la cabeza se me iba como si fuese de pluma. Ni veía lo que hacía, ni pensaba lo que iba dictando. A la escasa luz de la alcoba—esa luz miserable de todos los dormitorios, que sólo tienen por finalidad la de producir el sueño—el limitado mundo del pensamiento se oscurecía; se tornaba confuso y amorfo, como si las tinieblas, que se espesaban en torno a la lámpara, llenasen toda la vida del cerebro.

Y, claro está, al poco tiempo de estar dictando, me quedaba profundamente dormido.

No, no es posible escribir desde la cama. La cama se ha hecho exclusivamente para dormir, y si acaso, para leer un poco, antes de quedar dormido. Si se está cómodo—lo cual es perfectamente posible y casi seguro—el sueño acude al primer llamamiento, con una puntualidad cronométrica de salida o puesta de sol. Si no se está cómodo—lo cual, queriendo escribir o hallándose enfermo es también perfectamente posible, y casi seguro—todo el pensamiento gira en derredor de la incomodidad, supeditado al bienestar del cuerpo, y no hay manera de reducirlo a los cauces lógicos de un artículo equánimemente llevado.

De uno y otro modo, es, pues, cosa torturadora y lacerante, pretender asombrar al mundo con escritos lanzados desde la cama. Tan excepcional privilegio está reservado a los grandes hombres que, como Benavente, necesitan muy poco para asombrar... Pero para los que vivimos a este pícaro valle de lágrimas, sin el don maravilloso del talento, bastante esfuerzo supone escribir desde una mesa, cómodamente instalados, para que pensemos en complicarnos la vida, dándole que le das al magín, tratando de supeditar el cerebro y la voluntad a las angustias terribles de un lecho donde va deslizando, como un suspirillo cálido, el curso de una pequeña fiebre de 38 grados.

MARCIANO ZURITA.

Notas bibliográficas

Los Contemporáneos

Con ser siempre interesantes en grado sumo las producciones novelescas de Rafael López de Haro, puede afirmarse sin hipérbole, que nunca lo fué tanto como en «La inolada», narración que acaba de aparecer en «Los Contemporáneos». El lector, seducido por la prosa galana peculiar del notable novelista, llega insensiblemente al desenlace, lamentando tan sólo una cosa: la brevedad del relato.

Las ilustraciones son dignas de la fama de César Alvarez Dumont, y en la hoja colaboran Hernández Catá, Aguilar Catena y otros prestigiosos escritores.

Alrededor del Mundo

Hemos recibido el número correspondiente a la semana actual, de este periódico ilustrado.

Contiene artículos amenos, noticias curiosas y muchos fotograbados.

La portada es la vista de una calle de la isla de Madera.

La Información Agrícola

También hemos recibido el número 191 (año 7) de esta importante revista quincenal que se publica en Madrid y es muy útil a los agricultores.

Gaceta de Subastas

Asimismo ha llegado a nuestro poder el número correspondiente al día 6, de este periódico, de verdadera utilidad para muchas personas y entidades.

Baldomero García participa a su numerosa clientela que por mejora de local ha trasladado la Serrería a la casa de enfrente de donde la ha tenido hasta ahora.

No confundas, pues en la casa que la tuvo tantos años, han puesto OTRA que no es suya.

PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA



FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS de Víctor Redondo

Céspedes, numero 3, Badajoz



**REUMATISMOS · GRIPPES
JAQUECAS · NEURALGIAS
DOLORES DE MUELAS**

RHODINE

(Eter acetilico del acido ortooxibenzoico)
EN TUBOS DE 20
COMPRIMIDOS DE 1/2 GRAMO

DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des
USINES du RHÔNE · PARIS

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

¡AGRICULTORES!

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al *Comité del Nitrato de sosa en Chile*, Almirante, 19, Madrid.

LOS SEIS MILLONES

del sorteo de Navidad, se pueden adquirir en la afortunada administración de loterías de don Antonio Rodríguez, Esparteros, número 8, Madrid (Administración número 30), que remite a provincias décimos y billetes completos.

VERIN SOUSA

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta: principales farmacias y droguerías. Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

NUEVO INVENTO

"SIR" CONTRA LAS ALMORRANAS
FARMACIAS Y. Domingo.
SAN JUAN, NUMERO 29

Almacén de Alpargatas, Cordelería y Calzado

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSÉ EXPOSITO KURTADO
Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERÓN, 48, PRINCIPAL

José García Mata

TORREFACCION DE CAFÉ

Exportación

a todos los

puntos de España

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

PARA TODOS NUESTROS LECTORES

Cupón regalo

LA REGIÓN EXTREMEÑA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población, puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración 3'95 pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3,95, ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

de

“La Región Extremeña,”

LA SOLEDAD

ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES

DE

FLORENCIO GARROTE PEREZ

FRANCISCO PIZARRO, 29 Teléfono número 46.

Este antiguo establecimiento, es el más surtido de los de su clase, siendo por eso el más favorecido por el público,

FERETROS, CORONAS y demás artículos de todas clases y precios.

HAY ESTABLECIDO SERVICIO PERMANENTE

Nuevos almacenes de hierros y aceros al por mayor y grandes talleres

DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA ARTÍSTICA DE

Antonio Ramos

Parque de Castelar.—BADAJOZ

Arados llamados Morgaños, a 50 ptas.

Como almacenista de hierros al por mayor, puedo desde hoy ofrecer a mi numerosa clientela de la plaza y provincia, cuanto en el mencionado ramo se solicite, en las mismas condiciones que cualquier otro almacén pueda hacerle.

Unidos a estos grandes almacenes, encontrará también el público importantes talleres de construcciones de herrería y cerrajería artística, montados por el sistema más moderno conocido.

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Superioridad en el Indisputable

CHOCOLATE

CAFES MOLIDOS Y EN GRANOS

Agendas Bailly-Bailliére para 1918

MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria	Agenda de Boleto	Agenda de Boleto	Agenda de Boleto	Agenda de Boleto	
CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, partituras, etc.	CONTIENE Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1,25, 8,00, 2,25 y 3,50 pesetas. Provincias, 0,50 más.	CONTIENE Cuatro ediciones completas. Madrid: 2,25, 3,00, 3,25 y 4,50 pesetas. Provincias, 0,50 más.	CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, fechas útiles, gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.	CONTIENE Libro de la CONTRA que contiene 365 recetas. Explicación de los guisos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.	CONTIENE = Diario en blanco para las anotaciones de los gastos de bolsillo y temperatura. = Medicamento de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. = Formulario. = Venetas y contravenetas. = Sembrados y veterinarios, etc.
PRECIOS Madrid: 3,00 y 3,50 pesetas. Provincias, 0,50 más.	PRECIOS Madrid: 2,25, 3,00, 3,25 y 4,50 pesetas. Provincias, 0,50 más.	PRECIOS Madrid: 2,25, 3,00, 3,25 y 4,50 pesetas. Provincias, 0,50 más.	PRECIOS Madrid: 2,25, 3,00, 3,25 y 4,50 pesetas. Provincias, 0,50 más.	PRECIOS Madrid: 2,50 pts. 0 en cartora. 5,00 " Provincias, 0,50 más.	

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÉRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11. - MADRID

Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.



EL NUEVO COMPUESTO ARSENICAL X2

es una nueva medicación de incalculable valor terapéutico, antiséptica é inofensiva. Con ella, la célula conserva toda su integridad y puede defenderse de todos los procesos patológicos intraorgánicos, ya haciendo los tejidos refractarios al desarrollo de los parásitos, ya modificando la sangre, en la cual se han producido tanto intoxicaciones.

Publicidad en LA REGION

Noticias, reclamos y anuncios que se publiquen una sola vez: En primera plana, 50 céntimos de peseta, línea sencilla; en segunda ídem, 20; en tercera ídem, 10; en cuarta, 5.

Siendo mayor el número de inserciones, precios convencionales.

Comunicados, precios convencionales también.

Esquelas de defunción y de aniversario: En primera plana, a dos columnas, 80 pesetas; a una ídem, 40.

En segunda plana, a dos columnas, 40 pesetas; a una ídem, 20.

En tercera plana, 20 y 10 respectivamente.

En cuarta plana, 10 y 5 ídem.

Noticias de aniversario, de 5 a 10 pesetas.

Radio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

HERRERIA Y CERRAJERIA DE ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55, **BADAJOS**

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los solicita.

Papel para envolver

SE VENDE EN ARCO AGUERO, N.º 18, BAJO

PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.

Recomendado contra la inapetencia, males digestivos, anemia, tisis, raquitismo.

Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1918

500 páginas de texto.

REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.

En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernado, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

Cerca de 1.000 grabados.

PARTICIPACIÓN GRATIS EN EL NÚMERO 26.478 de la Lotería de Navidad.

IGUAL PESO CON MENOS VOLUMEN

LA MINERVA EXTREMEÑA

Imprenta, Papelería, Centro de Modelaciones impresas, Objetos de escritorio y de dibujo

FLORENCIO GER CASTRO

Plaza de la Constitución, 14, **BADAJOS**. - Teléfono 255